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RESUMO

O presente trabalho
, apresenta a expansão de um projeto de extensão nominado “Moda em Goiás” que nasceu de uma atividade curricular de duas disciplinas do curso Design de Moda da Universidade Federal de Goiás em 2006 e se expandiu em 2009 com a inserção de um sub-projeto, o“Agenda Fashion/Quadrilátero da Moda”
. Através da apresentação das etapas de elaboração e dos desdobramentos surgidos nesses quase três anos de existência do projeto, pretendemos demonstrar, através do processo de elaboração e execução (em andamento) do sub-projeto, que um projeto de extensão pode ser uma ferramenta eficaz de aprendizagem e de interfaces interdisciplinares que ampliam a formação do estudante de design de moda. 

Palavras-chave: Moda – Goiás – Extensão universitária em rede

ABSTRACT

The present project presents the development of an extension project named "Moda em  Goiás". This idea first came from an activity that joined two different units from the BA inFashion Design, Universidade Federal de Goiás  started in 2006 and which was expanded in 2009 through the insertion of a sub-project named Agenda Fashion/ Quadrilátero da Moda. By presenting the work in progress , we intend to demonstrate some ways in which an extension project can be an effective learning tool that enlarge and enrich  Fashion Design educational processes.
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INTRODUÇÃO

O projeto Moda em Goiás nasceu de uma atividade desenvolvida por alunos formandos em Design de Moda da UFG no ano de 2006 para apresentação de um trabalho integrado entre as disciplinas Pesquisa em Design de Moda e Editoria, Crítica, e Hipermídias Aplicadas à Moda, ambas ministradas pela professora Rita Andrade. O objetivo primeiro era o mapeamento e análise da produção e comércio de moda em nosso Estado, reunindo pesquisas sobre a indústria têxtil, o comércio (varejo e atacado) e seu grande pólo confeccionista, dos setores de vestuário e calçado. A atividade cresceu e expandiu-se para um projeto de extensão elaborado e coordenado pela professora Rita Andrade em que participam docentes e discentes dos cursos de Design de Moda e Design Gráfico da Faculdade de Artes Visuais, Universidade Federal de Goiás. Diante do resultado da pesquisa nasceu o desejo de disponibilizá-la à comunidade externa à universidade, o que proporcionou a criação do site: www.fav.ufg.br/modagoiania.

Em 2008, diante das demandas das disciplinas de Criação e Desenvolvimento de Produtos de Moda, ministradas pela professora Maristela Novaes, nos defrontamos com a necessidade de orientar a leitura de tendências de moda aos alunos de Design de Moda. Assim nasceu a proposta da Agenda Fashion que se vinculou ao projeto Moda em Goiás nesse ano de 2009.

A Agenda Fashion é uma proposta de desenvolvimento da metodologia de pesquisa de tendências de moda e mercado e tem como objetivo o mapeamento de eventos e endereços de fornecedores de matéria-prima no estado. Ele se inicia com o Quadrilátero da Moda que se refere ao mapeamento de uma área comercial do bairro de Campinas especializado em comércio atacadista com foco na pequena e média confecção.

De modo geral o projeto pretende mapear o segmento em Goiânia, pelos pilares estruturais: o fornecimento de matéria-prima, criação e desenvolvimento de produto, a confecção, a comunicação de moda a comercialização.

DESENVOLVIMENTO

O projeto, que se iniciou como atividade de ensino-aprendizagem, gerou um resultado satisfatório dessa pesquisa no âmbito restrito da sala de aula. Assim como a motivação para ele foi a escassez do registro de informações, pareceu-nos que seu destino natural seria compartilhar as informações levantadas e processadas pelos alunos com a comunidade intra e extra-universitária por meio da divulgação por mídia eletrônica na elaboração do site hóspede das informações.

O projeto e execução do site também foram integrados às atividades de ensino-aprendizagem envolvendo os alunos do curso de Design Gráfico da Faculdade de Artes Visuais da UFG, com orientação do professor Marcio Rocha. Nos dois primeiros anos o site sofreu várias alterações de design e novos conteúdos. 

Durante todo o seu desenvolvimento, o projeto proporcionou uma interação maior entre docente-aluno e mercado-aluno. Isto porque os estudantes, ao realizarem as atividades previstas, mantinham contato direto com o mercado e seus profissionais, principalmente nas pesquisas de campo e entrevistas. Além disso, durante o trabalho, os alunos deveriam colocar em prática conhecimentos antes explorados apenas em sala de aula, proporcionando assim novos aprendizados e ampliação de conceitos. 

Como espaço destinado ao debate e ampliando suas fronteiras, à medida que atinge comunidades de diversas localidades, o projeto agrega agora a Agenda fashion, que é uma agenda de eventos e endereços, tendo o Quadrilátero da Moda – Campinas como sua primeira etapa. 

Quadrilátero da Moda – Campinas

Campinas é um bairro da cidade de Goiânia-Goiás onde existe uma grande concentração de lojas de tecidos, máquinas, utensílios, aviamentos e infra-estrutura (lanchonetes, mercados, restaurantes, transporte, hotéis, etc.) com foco no comércio atacadista. Pela importância singular deste aglomerado de lojas, daremos início ao mapeamento por esse bairro. O mapeamento compreende os limites das ruas Quintino Bocaiúva, Senador Jaime e as avenidas Alberto Miguel e Mato Grosso, ilustradas no mapa abaixo. O resultado deste trabalho será divulgado no site www.fav.ufg.br/modagoiania com previsão para 28 de outubro de 2009.
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Figura 1 - Quadrilátero da moda – Campinas│Goiânia-GO

Perímetro correspondente ao levantamento.

Fonte: Figura 1: http://maps.google.com.br/maps?q=MAPA+DE+GOI%C3%82NIA&oe=utf-8&rls=org.mozilla:pt-BR:official&client=firefox-a&um=1&ie=UTF-8&split=0&gl=br. Acesso em 28.10.2008.

A proposta posterior a essa, é mapear: desfiles, palestras, workshops, e os fornecedores de serviços e insumos da indústria de moda como também os endereços de infra-estrutura como hotéis, restaurantes, lanchonetes, acessos/rotas, etc. na cidade e no estado, para orientar alunos, profissionais e consumidores de moda.

METODOLOGIA


Mantivemos o mesmo método de pesquisa adotado no início do projeto: a pesquisa de campo. Nesta etapa o espaço será fotografado e estão sendo entrevistados lojistas, vendedores, designers, consumidores do mercado que corresponde a área estudada, além de estilistas com depoimentos sobre suas relações com o espaço. 


O projeto Agenda Fashion- Quadrilátero da Moda teve início este ano e se desdobra nas seguintes atividades: elaboração de anteprojeto; levantamento de dados; digitação dos dados; pesquisa de campo; registro fotográfico; elaboração de mapa legendado; reelaboração do site; organização e revisão dos dados; finalização da proposta; revisão geral; entrega das propostas; apresentação/divulgação de proposta; finalização da proposta; lançamento do site.

Esta última etapa está prevista para 20 de outubro desse ano, durante o III Encontro Centro-Oeste de Moda, e, a partir de então, outras alterações se farão na medida em que o contexto exigir.

RESULTADOS E DISCUSSÃO


A aproximação entre universidade e mercado de trabalho através de um projeto de extensão como o “Moda em Goiás” trás excelentes resultados para as duas partes no momento em que se abrem novas frentes de pesquisa, novos territórios para o “pensar” a moda em nosso Estado, traçando o seu perfil, suas qualidades e suas deficiências, refletindo ainda sobre possíveis soluções para um aprimoramento dos processos de design de moda local.

         O trabalho permite também um conhecimento mais detalhado e específico das áreas estratégicas para a moda em Goiás: fornecedores de matéria-prima (têxteis, aviamentos, etc), criação e desenvolvimento (designers de moda, modelistas, pilotistas, etc), realização (confeccionistas, serigrafia, bordados, lavanderias, etc), comunicação (jornalismo e crítica de moda, styling, fotografia, produção, etc.) e apoio (rede de hotéis, alimentação e transporte). Este fator é de extrema importância para apoiar e facilitar a escolha dos alunos na sua área de interesse dentro do amplo mercado da moda.

         A proposta do projeto é a produção do conhecimento teórico e prático com uma visão transdisciplinar da moda na construção de um veículo informativo que possa rastrear, divulgar e valorizar a moda goiana, seus profissionais e suas possibilidades de mercado em âmbito nacional. O resultado deste trabalho será divulgado no site www.fav.ufg.br/modaem goiás (em construção) .        
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