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Resumo:

O artigo se refere às alterações na simbologia de etiquetagem têxtil ocorrida na legislação nacional e a norma de referencia internacional da ISO que teve sua evolução devido ao próprio desenvolvimento do mercado de moda com novas fibras e ao mercado de produtos de limpeza têxtil.
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Abstract:

The article refers to the alterations in the symbol of textile care labelling happened in the national legislation and the norm of international reference of ISO that it had your evolution due to the own development of the fashion market with new fibers and to the market of products of textile cleaning.
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Desde 2005 a ISO atualizou sua norma de simbologia de cuidados têxteis após quase seis anos de estudos. A grande motivação para a revisão, sem dúvida, foram os novos produtos de limpeza disponíveis no mercado, bem como as necessidades de ampliar o esclarecimento ao usuário final, mas igualmente orienta quem elabora a etiqueta e quem comercializa produtos têxteis. 

Entre as principais alterações ressalta-se a inclusão do símbolo de alvejamento com produtos oxigenados que recentemente entraram no mercado doméstico facilitando a vida da dona de casa. 

	Símbolo
	Processo de alvejamento
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	-é permitido qualquer agente de alvejamento oxidante 
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	- permitido alvejamento somente com oxigênio/não usar alvejante clorado 
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	- não alvejar/não branquear


Ainda nas tabelas de lavagem houve alterações na inclusão de pontos para uso exclusivo em produtos comercializados nos Estados Unidos, esses pontos objetivam orientar o consumidor americano sobre a temperatura de lavagem que é expressa em celsius enquanto a escala de temperatura mais usual naquele mercado é o farenheit.

Inclui-se na norma ISO a simbologia de secagem natural que há muito o Ginetex havia desenvolvido e a ABNT havia adotado na norma ABNT NBR 8719, nesta nova norma NBR ISO3758, além de contar com a secagem natural que predomina em países do hemisfério sul, tem-se adicionalmente o símbolo de secagem a sombra, que representa um cuidado importante para determinados corantes, para peças tinturadas após a confecção e para fibras muito delicadas.

A antiga tabela de limpeza a seco foi sabiamente substituída pela nova tabela de limpeza profissional prestigiando as lavanderias. O símbolo A foi abolido que generalizava demais os solventes. Houve ainda nessa tabela a inclusão de lavagem profissional a úmido que reconhece o profundo conhecimento do profissional de lavanderia em relação a sujidades e materiais têxteis, valorizando o apoio especializado em vez de simplesmente recomendar uma lavagem manual caseira .

Outro avanço interessante para quem elabora a etiquetagem foram as tabelas que indicam quais ensaios devem de ser utilizados para determinação do processo mais adequado ou podem servir para periciar o acerto na adoção de certos símbolos.

Nessa revisão da norma o grande foco é o esclarecimento do consumidor visível também pela inclusão de uma tabela de informações adicionais  e que reforçam ou explicam os cuidados em relação a acessórios que podem compor o vestuário, em relação a enfatizar cuidados indispensáveis que não podem contar apenas com o símbolo para deixar claro como tratar e garantir a maior durabilidade do bem. A padronização das frases visa evitar textos diferenciados que podem confundir a interpretação e levar a tratamentos de cuidados inadequados .
Exemplos de informações adicionais

	· Remover.....antes de lavar

· Lavar separadamente

· Lavar com cores similares

· Lavar antes de usar

· Lavar pelo avesso

· Não centrifugar ou torcer

· Esfregar somente a úmido 

· Não usar amaciante no tecido

· Remover prontamente ou retirar imediatamente

· Passar somente pelo avesso

· Não passar a decoração

· Use tecido protetor para passar

· Secar na horizontal
	· Somente limpeza profissional de couros

· Não usar branqueador ótico

· Usar saco ou rede de lavagem

· Não passar , somente vaporizar

· Passar somente com ferro

· Não deixar de molho 

· Recomenda-se ferro a vapor

· Secar longe de calor direto

· Passar ainda úmido

· Secagem no varal ou secador pendurado

· Remodelar e secar na horizontal

· Secar por gotejamento, sem torcer ou centrifugar

· Secar à sombra


Enfim a norma vem a auxiliar a aplicação da simbologia que reduzem o tamanho das etiquetas e ampliam as informações ao consumidor e ao profissional de limpeza.
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