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Resumo 

A tecnologia está em todo lugar e as novas tecnologias têxteis são reflexos dos anos em que vivemos. A busca por um vestuário inovador e tecnológico é uma realidade. A maior revolução esta nos em tecidos inovadores, proporcionando ao consumidor conforto, bem-estar, funcionalidade e segurança. Este trabalho de pesquisa propõe a criação de uma calça jeans inteligente e um maior estudo sobre as novas tecnologias na área têxtil. A pesquisa abrange pesquisa de campo e bibliográficas. 

Abstract

Technology is everywhere and new textile technologies are reflections of the time we live. The research for a technological an innovator clothing is a reality. The mayor revolution is in innovative fabrics, giving the consumer comfort, welfare, security and functionality. This work research proposes the creation of a smart blue jeans and a larger study on new technologies in the textile area. The research includes field research and literature.

1. Introdução

“Imagine uma calça com um interior acolhedor nas diferentes temperaturas. Um novo jeans que instantaneamente molde suas curvas como se fosse usado há  dez anos.” (LEE, S 2005)

A evolução da tecnologia e da ciência nas áreas da indústria têxtil das últimas décadas modificou as necessidades e expectativas dos consumidores que, a cada dia, são mais exigentes e demandam novidades que possam diferenciar o seu vestuário e facilitar ainda a sua vida. A competitividade desse setor  está se voltando para a criação de novas tecnologias têxteis além de buscar uma maior compreensão sobre as necessidades individuais dos consumidores. A inovação têxtil em geral busca se diferenciar proporcionado ao consumidor um elevado conforto e  bem estar que integre funcionalidade e segurança, com a intenção de agregar novos  consumidores, e assim,  criar um novo nicho de mercado contemplando  novas necessidades. Por fim,  o estudo e a pesquisa de novas utilizações e abordagens no âmbito das novas tecnologias têxteis se fazem necessárias uma vez que o consumidor está apostando e pagando mais pelo seu diferencial. 

1.1. Objetivo

O objetivo principal desta pesquisa é o desenvolvimento de um projeto de calça jeans inteligente, detectando os principais problemas encontrados no seu consumo e uso considerando as necessidades especificas dos usuários. A calça será  gerada através da realização e resultado do estudo dos desempenhos de fibras e estruturas funcionais dos têxteis inteligentes  de alta performance para alcançar o mesmo.

2. Metodologia 

 
Os públicos alvos são mulheres entre 15 e 60 anos que possuem necessidade de maior conforto e adaptação da calça jeans ao corpo. As evoluções do vestuário são as novas descobertas das tecnologias têxteis e o que elas podem proporcionar aos usuários. O vestuário do futuro é aquele que interage com o corpo humano, que sente e entende as necessidades, sendo interativo, tecnológico e inteligente.

A metodologia utilizada neste estudo primeiramente é a descrição e pesquisa dos têxteis tecnológicos que serão utilizados, num segundo momento uma pesquisa de campo através da pesquisa qualitativa para identificar as necessidades do público alvo em relação ao vestuário, identificando novas oportunidades de uso dos têxteis tecnológicos. Essa pesquisa será realizada através da aplicação de um questionário para o público alvo do produto a ser desenvolvido conforme projeto piloto já realizado conforme as perguntas abaixo: 

Estudo do consumidor
Perguntas:

1 – Quais os principais problemas encontrados no consumo das calças jeans?

2 – Você tem numerações diferentes de calças no seu guarda-roupa?

3- Em função de temperaturas muitas elevadas ou baixas, o uso dos seus jeans é reduzido? O que é feito para que não se deixe de usar?
4- Desconforto e compreensões são causados em determinados dias ou horas pelo uso da calça?

5 – O que você espera de inovações nas calças jeans para o futuro?

6 – Você já leu ou ouviu falar das novas tecnologias têxteis e o que elas podem proporcionar aos usuários?

Resultados da pesquisa piloto: 

Segundo dados advindos da pesquisa, 80% das consumidoras entrevistadas acham que em função das modelagens diversificadas, a dificuldade de encontrar peças que se adequaram perfeitamente ao corpo é grande. Não deixam de usar calças jeans em temperatudas altas ou baixas e falam sobre o desconforto muitas vezes causado na falta de strech. Esta mesma porcentagem nunca ouviu falar das inovações tecnológicas na área têxtil. 20% possui algum conhecimento sobre as tecnologias têxteis.

 

 

3. Desenvolvimento

3.1. Estudo do Consumidor

Em um estudo com consumidores de calças jeans com idades variadas (entre 15 e 60 anos), relatamos que o principal problema no seu uso é a dificuldade de encontrar a modelagem certa e adequada para o corpo.  Sensações de desconforto e compreensões são causadas pelo consumidor se a calça é tradicional e não possui Strech. O consumidor busca ser compreendido com modelos mais adaptáveis e formatos para todos os biótipos. As inovações tecnológicas, como os têxteis técnicos, são desconhecidas pela grande maioria.

3.2. Têxteis Inteligentes e de Alta performance

Os materiais que se adequaram  à resolução dos problemas destacados são os têxteis de alta performance e os têxteis inteligentes. Usados para a resolução dos problemas ergonômicos e termofisiológicos tais como:

a) O TENCEL ® possui propriedades que visam acabar com a sensação de calor excessivo e controle da absorção do suor, proporcionando conforto sensorial e refrescância ao usuário. A aplicação do TENCEL ® na posição do urdume produzirá uma nova estrutura de fios e efeito Denim. 

b) A Microcápsula de PCM (Phase Change Materials):  tem em seu interior materiais com mudança fase (PCM) agindo como um meio de regulação térmica que conseqüentemente manterá o corpo humano a uma temperatura confortável, o tecido proporcionará conforto termofísiologico, não sendo afetado pelas mudanças climáticas. As microcápsulas são aplicadas por impregnação e colocadas em lugares estratégicos na superfície, criando um acabamento termoregulador para o tecido. 

c) SMPU (Shape memory polyurethanes): As memórias de formas existem desde o final dos anos 1930, mas a investigação é cada vez mais centrada na forma dos SMPs. Usados como vestuário, são ativados quando atingirem 37º graus C., ou seja, a temperatura. Na indústria têxtil, SMPs estão sendo aproveitados para fornecer roupas para proteger temperaturas extremas. (LEE, S 2005). 
Os SMPs possuem maior potencial para a aplicação na área têxtil e do vestuário em geral por possuírem fácil manipulação, bom toque, e leveza. Porém, poucas aplicações com a utilização de SMPs têm sido trazidas ao mercado, e o número de fornecedores do material ainda é muito pequeno e os mesmos são de difícil acesso, dificultando  a aplicação na área têxtil. (LASCHUK, T e SOUTO, A 2008). Quando sentem estímulos do meio ambiente, os SMPs mudam de forma. Mudanças na temperatura fazem com que a forma que foi memorizada se recupere segundo a aplicação de calor. 

O fio de SMP será aplicado no tecido, na trama. (fig 3) A calça será memorizada numa forma definida, segundo as formas do corpo. Quando a calça entra em contato, a mesma deve recuperar a forma na qual foi perdida.

3.3. Definição do conceito
Este projeto propõe a criação de uma calça jeans que seja confortável e adaptável às mudanças sofridas pelo corpo. As exigências e necessidades do público são mudanças bruscas de peso, causando frustrações, pois o usuário encontra dificuldades em saber o número esta usando e/ou tem variado numerações no guarda-roupa, retenção de liquido, causando certos desconfortos ao longo do dia já que este pela manha usava uma numeração e pela tarde a mesma já não cabe ou esta muito justa causando compressões, ao longo da perna e na região abdominal, sem uma graduação adequada e isso podendo causar diversos problemas para a saúde como varizes, dores na coluna e má respiração. As temperaturas baixas e altas causam desconforto, pois o jeans em dias quentes esquenta e em dias frios esfria.. Tendo em vista sanar as necessidades termofisiológicas, ergonômicas e psico-estéticas do usuário, a calça vai se adaptar às necessidades criando assim uma total interação entre a roupa e o corpo.

3.4. Desenhos Técnicos
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4. Conclusão

Os SMPs são novidades na industria têxtil e muito ainda deve  ser pesquisado e desenvolvido,  e no requisito funcionalidade as respostas dos SMPs a estímulos externos  ainda são muito lentas. Apesar de não se ter perspectivas futuras, pretende-se a prototipagem.
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