Eco-desire: redução do impacto ambiental no projeto de coleção de lingerie através de modificação na modelagem.
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Resumo

Este artigo apresenta o desenvolvimento de um projeto realizado na disciplina de Ecodesign, que teve como objetivo reduzir o impacto ambiental no ciclo de vida de um produto de moda. Para tanto, foi opção o desenvolvimento de uma coleção de lingerie e o aspecto principal a ser modificado foi a modelagem. Como resultado obteve-se a redução do desperdício de matéria-prima, que é um grande problema na confecção deste tipo de vestimenta. Ao final do trabalho, chegou-se a uma redução de aproximadamente 30% no desperdício de material.
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Abstract 

This article presents the development of a project performed at the Ecodesign, which aimed to reduce the environmental impact in the life cycle of a fashion product. For such, it was the option the development of a collection of lingerie and the main aspect to be changed was the pattern-making. As a result we obtained the reduced waste of raw material, which is a big problem in making this type of clothing. At the end of the work, it had a reduction of approximately 30% in wasted material. 
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Introdução
O Ecodesign é atualmente uma ferramenta em evidência na indústria da moda. Através de uma problemática estabelecida em sala de aula, da criação de um produto de moda de baixo impacto ambiental, surgiu este projeto de redesign de uma coleção de lingerie. 
Os maiores problemas existentes na confecção de lingerie são o grande desperdício de material e a dificuldade de reciclagem do material pós-uso. O desperdício de material ocorre principalmente devido a modelagem das peças, que são muito pequenas e com curvas bastante acentuadas. Assim, a confecção exige um plano de corte com poucas peças encaixadas e enfesto pequeno, pois o corte das peças é difícil.

Outra problemática é o desmonte das peças que é complexo. Muitas vezes as peças de moda íntima são feitas em materiais de diferentes origens, tais como algodão e poliamida ou poliéster, montados através de costuras que dificultam a separação correta dos materiais, exigência para a reciclagem. Assim, após o uso, o consumidor não tem alternativa de descarte a não ser o lixo, e este material segue para os depósitos sem possibilidade de ser reciclado.

A lingerie é um produto de considerável impacto ambiental. Os modelos tradicionais de sutiã e calcinhas, segundo a marca Trifil
, duram cerca de 7 meses se sua lavagem e conservação forem adequadas para peças delicadas (TRIFIL,2009). Portanto, se considerarmos o desperdício de material na confecção, a energia e recursos naturais gastos na produção e distribuição, um produto com ciclo de vida tão curto e de uso em larga escala é bastante prejudicial ao meio-ambiente.
Acredita-se que a redução do desperdício de tecido através da modelagem, como principal alternativa, combinada com o uso de material único, possa ser estratégia de grande valor para reprojetar o ciclo de vida da lingerie e torná-lo menos agressivo ao meio ambiente. 
1. Princípios de Sustentabilidade e do Ecodesign
Sustentabilidade é definida como o conjunto de condições sistêmicas, segundo as quais as atividades humanas não devem interferir nos ciclos naturais, em que se baseiam tudo o que permite a resiliência
 do planeta (MANZINNI; VEZZOLI, P. 27, 2008.). 
Conforme os mesmos autores, a sustentabilidade é um objetivo e não um meio, portanto nem tudo que tem características ambientais pode ser considerado realmente sustentável (MANZINNI; VEZZOLI, P. 28, 2008.). Assim, aplica-se a produtos que buscam a sustentabilidade o conceito de produto de baixo impacto ambiental.
Segundo IDHEA (2009), Ecodesign é um projeto sustentável, uma ferramenta do design, que tem como objetivo a redução do impacto ambiental em todo o ciclo de vida do produto. Para tanto, tem como princípios:
· A escolha de materiais de baixo impacto ambiental: material reciclado, de fonte renovável, de fonte alternativa, ou possível de reciclagem ou reutilização;

· Processos produtivos ecoeficientes: baixo gasto energético, baixo usa de água e outros insumos;

· Produto com ciclo de vida prolongado ou passível de ser submetido a um dos processos: reciclagem, reutilização, ou reaproveitamento.

2. Modificação no ciclo de vida da lingerie
A proposta de intervenção no ciclo de vida dos produtos de lingerie, na coleção apresentada, refere-se à modificação da modelagem e a escolha de material único, resistente e reciclável.
3. Proposta de modificação da modelagem
A modelagem comum para peças de lingerie é bastante curva. Em um modelo básico de calcinha, por exemplo, o modelo é cortado em três partes, sendo elas: frente, costas e reforço. Além do formato curvo, as peças são colocadas no encaixe de corte com algum espaço entre elas, para facilitar a movimentação da máquina de corte e evitar a possibilidade de erro.
Considerando-se que as peças de lingerie são feitas basicamente em material que possui elasticidade, como as malhas, é proposto uma remodelação das peças, de maneira que cada parte – frente e costas – seja dividida em peças menores, em formato de módulos encaixáveis (Figura 1). 
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Figura 1 - Simulação de modelagem em módulos

Fonte: Elaborado pelos autores.

Esta modificação permite que estes módulos encaixáveis sejam cortados sem, ou com muito pouco espaço entre eles, o que resulta em uma redução considerável do desperdício de material.
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Em uma simulação gráfica do encaixe da modelagem, percebe-se que a divisão em módulos é bastante viável e pode-se chegar a uma redução no desperdício de aproximadamente 30% para o modelo de calcinha em questão, considerando-se uma amostra de 12 peças no encaixe (Figura 2). 
Figura 2 – Encaixe comparativo entre a modelagem em módulos e a tradicional .

Fonte: Elaborado pelos autores.

Ao pensar no conforto do produto, elemento essencial ao design de  vestuário, optou-se pela montagem das peças através de solda com prensa a quente, em substituição as costuras tradicionais. Além disto, este processo facilita o desmonte das peças para reciclagem se necessário. 
4. Proposta de uso de materiais

A poliamida é hoje um material largamente utilizado na indústria de lingerie. É um material adequado aos princípios do ecodesign, pois é facilmente reciclável. Porém, esta característica não se aplica se houver outro material na composição da malha ou se a peça for montada com partes de materiais de origem diferente. Isto porque a desmontagem e separação são essenciais para a reciclagem.

O que se propõe é a utilização da poliamida como único material de confecção das peças de lingerie. Isto é viável, pois o mercado dispõe de todos os materiais necessários a confecção deste tipo de vestuário, fabricados em poliamida, tais como: malhas, elásticos, aviamentos, acabamentos e enfeites.

Com o uso único da poliamida como matéria-prima, somado a seleção de malhas de poliamida mais resistente, a reciclagem dos itens é facilitada e o ciclo de vida do produto é prolongado.
5. Metodologia
O projeto desta coleção foi desenvolvido utilizando-se a metodologia de pesquisa bibliográfica e em fontes disponíveis na internet para definições de conceitos de ecodesign, bem como observação prática e análise empírica de possibilidades de modelagem plana de vestuário e encaixe.

6. Resultados

O processo de pensar um produto de moda com baixo impacto ambiental gerou uma coleção de lingerie confeccionada com modelagem diferenciada, em módulos encaixáveis no corte. A modificação na modelagem resultou em uma economia de material de aproximadamente 30%, com redução considerável do descarte de malha, através da modificação do formato do corte. 
Como alternativa ao descarte das sobras de enfesto, podem ser utilizados retalhos maiores para aplicação de detalhes e babados nas peças, que valorizam os modelos. Retalhos menores e irregulares servem como enchimento de etiquetas estofadas, que garantem originalidade na apresentação das peças no varejo.
A seleção da poliamida como material único das peças e a montagem através de solda, é imprescindível para que o produto seja passível de reciclagem e desta forma o ciclo de vida do produto seja estendido. 

A coleção proposta foi nomeada “Desejos da Copa”, para uma marca fictícia nomeada “Eco-desire”, nome que faz referência a sensualidade da lingerie e ao desejo que a moda e o diferencial do ecodesign desperta no consumidor. Cada modelo faz referência a um país destaque na Copa do Mundo FIFA, que no ano de 2014 será realizada no Brasil.
Este projeto teve caráter acadêmico e experimental, porém é possível de ser desenvolvido e testado no mercado. Acredita-se que há muito ainda o que pesquisar em relação à disponibilidade de materiais e técnicas, para que a idéia seja aprimorada e disseminada.
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� Resiliência é a capacidade do planeta de sofrer ações negativas sem sair de forma irreversível da sua condição de equilíbrio (MANZINNI; VEZZOLI, P. 27, 2008).











